

“环卫工不好招总能招到,但要招一个面对垃圾撸起袖子就能干、面对叔叔阿姨辈的同事能处理协调好工作、懂管理会创新的人,那就非常难”——

这对姐妹花,为何选择了当环卫工

阅读提示

“本科毕业为什么不能当环卫工人?”2018年,29岁的司丽丽开始从事环卫工作,成为一名正式的环卫工人。每次遇到亲戚朋友问她为什么,她都想用这句话回答过去,但大多数情况下,她还是忍住了。

现在,面对同样的问题,她不仅会说出来,而且语气中更多了几分淡然和坚定。

下时间都是自己的……司国庆心里数了数这份工作的优势,似乎并不像自己想象得那样难以接受。

扫马路不是谁都会

妹妹司丽丽一开始也是拒绝的。生完小孩后,司丽丽辞职在家,她总觉得环卫工作“门槛低,没什么技术含量”。“扫马路谁不会?”司丽丽说,等到真走上环卫工岗位,她才明白当初的想法太天真。

“怎么会什么人都行呢?”陈红英常和两个女儿开玩笑,“以前当环卫工基本技能是‘能吃土’。”那时候路面柏油少,扫马路难免会吸进灰尘,能吃苦是当环卫工的第一要求,学历成了最轻的权重。

在司丽丽看来,“能吃土”代表这份工作需要吃苦耐劳的品质。现在她发现,这份工作,不仅需要一定的技能,还需要一定的技巧。

环卫队长的工作之一就是路面的巡查。公司配有油污车,车上有各种清洁用具。“我来之前也没想到,打扫马路居然会用上驾

照。”司丽丽不无惊讶,“现在马路护栏有了专门的清理车,也有了可以直接清理快车道的洒水车,这些都大大降低了环卫工人马路作业意外情况的发生。”不仅环卫机器设备在更新迭代,路面的作业规范也慢慢健全起来了。

“快车道进行突发状况人工作业时,班长要把自己的三轮车放在过往车辆行驶的前方最少20米左右,随走随设,保证工人的人身安全。”学习马路清理作业规范,研究高效保洁作业的专业技术要领……凭着一股能吃苦不怕累爱学习的韧劲,司丽丽才做了一个多月,就成了队长。

“环卫工不好招总能招到,但要招一个面对垃圾撸起袖子就能干、面对叔叔阿姨辈的同事能处理协调好工作,再加上懂管理会创新的人,那就非常困难了。”启城荣浩环境科技有限公司经理韩宪庆说。

“理解与尊重,对我来说是最高兴的事”

司丽丽记得,小时候母亲穿着环卫工制服开家长会,自己往往会不高兴大半天。

陈红英理解女儿,刚做环卫工时,一下班

就马上脱下制服,生怕女儿不高兴。

从事环卫工作后,司国庆和司丽丽更加理解了母亲的不易。

“日常保洁中,大家要迎着车辆保洁,这样就可以随时观察迎面车辆的动态,提高安全性。”作为队长,司丽丽经常会给一些“叔叔阿姨”辈新入职的同事开展培训。“刚上班时一晚上要醒好几次,怕迟到,现在同样会很早醒来,就是怕路面上出事。”司丽丽说,最怕凌晨四五点接到电话,因为那时环卫工在马路上作业,但路面的可视度不高。好在这这么多年班组中的人从来没有出过什么事,这让司丽丽觉得自己的责任和价值所在。

现在公司保洁有7个班组,由4个队长负责。司丽丽身兼一二班组的队长,陈红英是四班组的队长,每个队长下面会有若干个班长,司国庆是其中的一名班长。

同事认可,企业认可,社会认可,这让司丽丽对环卫工作有了更深的理解:只要对社会有用,工作就有意义。“一开始父亲觉得可惜,说这么多年白书念了。现在父亲会和别人骄傲地说,我们做的工作一般人还做不来呢。”同样让司丽丽感动的还有丈夫。从一开始的不支持,到体会到妻子辛苦后,丈夫主动照顾小孩起床梳洗,减轻妻子的负担。

司丽丽7岁的女儿在上幼儿园大班,接她放学的司丽丽习惯穿着环卫工制服,看到路面上有垃圾,女儿总会拉着她的手说:“妈妈,咱们快把垃圾捡起来。”司丽丽说:“女儿的理解与尊重,以及她养成的文明习惯和环保意识,对我来说是最高兴的事!”

降雨集中,不仅大量水资源白白流失,而且可能造成洪涝灾害

河南破解水资源瓶颈

本报讯(记者蒋菡)“前段时间郑州遇到极端天气,降雨集中,不仅大量水资源白白流失,而且还造成严重的洪涝灾害”。近日,河南省节约用水办公室主任吴越对“节水中国行—黄河流域高质量发展”采访团记者介绍,河南省水资源时空分布极不均:从空间上看,南部地区的降水量是北方地区的2倍左右;从时间上看,汛期降水量超过全年降水量的70%。

河南地跨长江、淮河、黄河、海河四大流域,是全国水资源严重短缺的省份之一。全省年均水资源量为403.5亿立方米,人均水资源占有量405立方米,不足全国平均水平的1/5、不足世界人均的1/20,属于国际标准下的极度缺水地区。水资源作为经济社会发展的基础性、先导性、控制性要素,已成为制约河南经济社会发展的重要瓶颈。

通过深入实施国家节水行动,截止到2020年底,河南省农田灌溉水有效利用系数由2015年的0.601提高至2020年的0.617;万元GDP用水量由2015年的47立方米/万元下降至2020年的30.5立方米/万元;万元工业增加值用水量由2015年的29.9立方米/万元下降至2020年的20立方米/万元;规模以上工业用水重复利用率提高到91%;全省整体节水水平高于全国平均水平。

“河南以全国1/70的水资源量,养活了全国1/14的人口,生产了全国1/10的粮食,支撑了全国1/18的经济总量。”吴越说。



曹杰和父亲的“爱心苹果园”

10月21日,在贵州省威宁彝族苗族自治县牛棚镇龙山种植专业合作社的苹果园,曹杰(右二)和父亲曹宣明(左二)将刚采摘的糖心苹果装筐。曹杰和父亲的苹果园不仅给他们增加了收入,还为当地村民提供了10多个长期就业岗位和50多个临时就业岗位,受益村民中还包括6位残疾人,果园被村民们称为“爱心苹果园”。
新华社发(韩贤普 摄)

贵州省台江县许多留守少年的命运,被支教教师李红波所改变

原本初中毕业去打工,现在目标是上高职

本报记者 李丰

如果问贵州省护理职业技术学院老师李红波的梦想是什么,她会回答这句话:“我想让孩子们能看见远方最美的风景。”从一名护士到护理专业的老师,机缘巧合之下,李红波来到了贵州省黔东南州台江县中职学校开展教育扶贫工作,在她工作的两年时间里,台江职校的护理专业从无到有,从有到精,16名教师和18名学生获得了国家、省级、市级各类奖项。

帮扶期满,当李红波临走时,平日最调皮的孩子说:“初中毕业时我是准备外出打工的,没想到却每天轮流被李老师叫到办公室背书,开始我们都想,看你有多少时间耗,但结果我们输了,我们真耗不过李老师,现在我们的目标是考上高职,到贵阳找李老师。”

一个电话选择留下

台江县曾是贵州省深度贫困县,群众收入主要靠务农和外出务工,留守儿童十分普遍。当地将教育扶贫作为重点工作之一,拓宽中职学生就业面。

2015年,李红波被确诊为甲状腺癌,2018年下半年又被确诊为宫颈癌,幸运的是

两次手术都成功了。2019年初,贵州护理职业技术学院部署帮扶台江县中等职业学校事宜,到台江的人选里,学院最初没有考虑大病初愈的李红波。当年4月17日,李红波第一次随院领导去台江调研,见到了台江县中等职业学校校长张帆。李红波给张帆留下了极深印象,“她有20年的临床经验,还是护理专业负责人,台江中职正好可以拓展就业前景比较广阔的护理专业”。

当晚6点,张帆给李红波打来电话,两人交流了一个多小时,李红波被打动了,决定留在台江,帮台江中职申报护理专业。

困难一个个攻克

护理专业是国控专业,开设必须向省卫健委申报,程序复杂不说,还要从可行性报告开始进行调研,一个申报材料就要10万元。为完成调研,李红波走遍黔东南州的大小医院。“整个黔东南人口多少?比例多少,护士缺口又是多少?我要开什么课程,都要找行业专家”。

当时,李红波术后还不到半年,走路走多了,双腿会疼痛加剧,无奈之下在大腿侧面贴三伏贴。就这样,她拖着一双贴满了“膏药”的双腿,硬是在几个月内走访调研了40余家医疗机构及8家高职院校,带回了订

单培养协议。每天晚上回到宿舍,她又挑灯夜战,把当天的调研情况一一记录,在规定时间完成了申报材料。

2020年1月,台江职校在规定时间提交了申报材料并顺利通过省卫健委评审,护理专业正式拿到了“准生证”。

“当时困难一个接一个,只能逐一攻克”。接下来的招生工作,同样让李红波记忆犹新,走过盘旋的山路,以及要说服农村父母让孩子们继续读书。台江职校当年计划招生2个班、共100人的护理专业,最终招生3个班,共140人。如今,台江职校护理专业因良好的培养质量,在台江及周边具有一定影响力,这两年护理专业在设定中考分数线的情况下,短时间就报满。

每天悄悄给学生的书包里塞两个鸡蛋

在台江职校工作的那段时间,李红波既是老师又是“妈妈”,帮助了许多贫困家庭的孩子。“李老师每天都会煮鸡蛋悄悄塞进包里”。在2019级护理一班学生刘红(化名)的心中,李红波是最好的“妈妈”。一次,李红波去学生寝室查寝,她发现有个学生每次午饭时间都睡觉。“小伙子,你为什么不吃饭?”“老师,我不吃午饭习惯了。”刘红回答说,然后就翻身盖上被子睡觉了。

刘红的异常反应引起了李红波的注意,刘红是贫困生,父亲坚持让他初中毕业后打工赚钱,但刘红非常想读书,于是和父亲约定,自己打工解决上学期间生活费。于是刘红每到暑假就去周边工地打工,但他赚的钱不够吃中午饭,只能躲在寝室里睡觉。

李红波提出帮扶刘红,但被自尊心极强的孩子一口回绝。于是李红波就换了个办法,每天早读,悄悄在刘红的书包里塞两个鸡蛋,这个“塞鸡蛋”的习惯,一直坚持到今年刘红去医院实习。

每次回贵阳,李红波做的第一件事就是到药店采购常用药。家人在她返回台江时,问的不是行李带齐了吗?而是学生的药带好了吗?被治愈的孩子送来了枇杷,留了信息:李老师,我家里的枇杷熟了,我选了最大的放在您办公桌上,您一定要收下!第一年支教时间满后,李红波选择留下来,理由很简单,只想再给孩子们多送几次鸡蛋,只希望能多有几个晚上辅导学习困难生,让他们也和别的孩子一样,能看见远方最美的风景。

辅导学习困难生,帮助贫困生,关爱留守儿童,曾经因家庭贫困准备初中毕业后打工的留守儿童,现在一个个即将顺利完成学业,准备继续深造或走上工作岗位。

G 民声

“三二一上链接” 更要上理性

兰德华

是“一二三木头人”可怕,还是李佳琦的“三、二、一,上链接”可怕?10月20日下午,一条朋友圈引发了人们深深地认同和点赞。一句直击灵魂的发问,将当红的网剧与当天的热搜连接了起来。

当天下午,关于李佳琦直播的微博热搜,霸榜良久。10月20日是今年“双十一”预售第一天,数了数,当时微博的热搜前20条,就有7条是关于“双十一”的。

点一下屏幕,李佳琦和助手,正在直播间里推荐化妆品,宛如粗暴版德云社相声,一个“逗”,一个“捧”。

50万套某化妆品,一秒左右卖光!不得不佩服带货一哥的威力。定睛一看直播间数据,更是让我大跌眼镜,犹如线下的刘姥姥走进了线上的大观园——左上角:观看累计人数1.9亿;右下角:点赞1.85亿!大受震撼的我,不自觉滑到了下一个直播间,那是另外半边天:薇娅。此刻,她正在给粉丝推荐“金条”,累计观看人数1.26亿,累计点赞数8015.5万。

据第三方机构统计,两个人“双十一”首播,累计销售200亿元。一个个小金句正在排队:同一个世界,不同的次元;世界是我们的,也是你们的,但归根结底是薇娅和李佳琦的……

突然,我开始懂了那条朋友圈。

“一二三木头人”,暗黑作品的阴森恐怖令人毛骨悚然,但相比之下,远不及唇红齿白的“口红一哥”在直播间里亲昵地喊出“美们,一,二,三,上链接!”更“温柔一刀”。这分明是消费主义行为艺术的壮举和天花板。微博博主“问号哥哥”发起的另一个上了热搜的话题同样直击灵魂:你们都是哪来的钱,能把淘宝买崩?

早在2019年底,尼尔森市场研究公司发布《中国消费年轻人负债状况报告》,年轻人总体信贷产品的渗透率已达到86.6%,扣除作为支付工具的部分,年轻人实质负债人群约占整体年轻人的44.5%,其中,已工作的90后拥有实质性负债的比例为57%。

报告显示,年轻人负债,不是因为还房贷,借来的钱大都花在了“买买买”上,互联网分期消费和信用卡是年轻人最常用的两种信贷产品。互联网分期消费产品在年轻人中的渗透率达60.9%。

然而,不受节制的鼓励消费主义,特别是储蓄能力本就薄弱的年轻人,提前透支财富,过度消费,无疑是竭泽而渔。“理性消费,快乐加购!”李佳琦的直播间背景板,时不时飘过这么一句。我想,千万甚至过亿的“美们”,看他的直播的时候,早已激动地选择性“失明”,最后,只看到后半句“快乐加购”!

消费主义大行其道的当下,李佳琦和薇娅是被推向台前的肉身“神像”,对面是一群“信众”:他们日常玩命工作,赚钱,闲暇时疯狂购物,在各种新造的“节日”上通宵达旦熬红眼“剁手”,狂欢过后的日子里,大家继续还钱。

最后,推荐一本书,书名是《工作、消费主义与新穷人》。“三二一上链接”,更要上理性!

江西铅山“云”接访方便困难群众

本报讯“没想到,不用去县城我就能见到县领导,十几分钟就解决了大问题。”江西省铅山县葛仙山镇居民苏国胜说。他家住偏远地区且重度残疾,出行不便,该县通过视讯系统“云”接访苏国胜,让他在“云”上面对面向县领导反映问题。

线上信访人将合理诉求提出后,线下县领导当即组织会商综合研判,现场给出处理意见,信访人对此相当满意。铅山县委书记接访局搭建“云”接访平台,在部分乡镇部门建设了“智慧云视讯”接访系统,可即时实现“县领导+部门+信访人”三方联动,让信访人在家门口就能向相关部门领导反映问题,解决合理诉求。

(郑建兵 李良兵 王璐)

河北隆尧服务“小巨人”企业成长

本报讯 发明专利1件、实用新型专利34件、外观专利11件,在河北省隆尧县,专精特新“小巨人”企业三夏铸铁有限公司正在飞快地成长,这不仅得益于自身创新,也与各级部门的支持密不可分。

为帮助企业解决资金困难问题,国家税务总局隆尧县税务局优化内部工作流程、提高出口退税速度,及时为企业“补血充氧”,多次上门进行政策辅导,增强企业创新升级信心。今年以来,隆尧县税务局累计为三夏铸铁有限公司办理出口退税3349.48万元,享受研发费用加计扣除2238万元,高新技术企业减免所得税225万元,为企业发展提供了有力支持。

(郑扬 张芳)



养老中心里的集体生日会

近日,位于安徽省肥西县官亭镇的江夏养老服务管理中心迎来了10月份集体生日会,寿星老人和志愿者们,相聚户外广场,共叙情谊、共享欢乐,畅谈幸福生活。

该养老服务中心自建院以来,每月都会为中心老人举办集体生日会,让“同一屋檐下”的老人感受到家一般的温暖。

(江宏 鲍征晓 摄)